

24 नवंबर, 2024

पिन्तेकुस्त के बाद का आखिरी रविवार
मसीह प्रभु: यीशु मसीह की सद् स्वीकृति

यशायाह 42.1-4

भजन 72.1-6

प्रकाशितवाक्य 5.1-10

यूहन्ना 18:33-37

मुख्य वचन : "मैं ने इसलिये जन्म लिया और इसलिये संसार में आया हूँ कि सत्य की गवाही दूँ। जो कोई सत्य का है, वह मेरा शब्द सुनता है।" – यूहन्ना 18:37

पिन्तेकुस्त के बाद इस अन्तिम रविवार को हम *मसीह जो प्रभु हैं* के विषय पर ध्यान केन्द्रित करेंगे, और स्वयं यीशु मसीह द्वारा किये गए अच्छे अंगीकार पर बारीकी से विचार करेंगे। यह हमारे लिए यीशु की गवाही के महत्व और प्रभु के रूप में उसकी न बदलने वाली पहचान को पहचानने का क्षण है। यूहन्ना 18:37 में पिलातुस के सामने उसका कथन एक शक्तिशाली यादगारी है कि वह न केवल परमेश्वर के पुत्र के रूप में इस पृथ्वी पर आया, बल्कि सत्य की गवाही देने वाले राजा के रूप में भी आया। आज के हमारे चिंतन में, आइए हम यीशु के अंगीकार की गहराई, उसकी प्रभुता और हमारे लिए *मसीह ही प्रभु हैं*, को हमारे राजा के रूप में स्वीकार करने का क्या अर्थ है, इसे समझने का प्रयास करें।

1. मसीह, परमेश्वर का चुना हुआ दास – यशायाह 42:1-4

यशायाह 42 हमें “प्रभु के दास” से परिचित कराता है, जिसे परमेश्वर ने चुना और जिसे उसने ही सम्भाला। वचन 1-4 में, हम मसीहा के बारे में एक भविष्यद्वाणी को देखते हैं, जो बिना ऊँचा शब्द बोले या बल प्रयोग किए राष्ट्रों में न्याय लाएगा। यीशु इस भविष्यद्वाणी को चुने हुए सेवक के रूप में पूरा करता है, जो कि नम्रता, करुणा और धार्मिकता का प्रतीक है। सांसारिक राजाओं के विपरीत जो प्रभुता का दावा करते हैं, मसीह का अधिकार शांति, दया और अटूट न्याय द्वारा चिह्नित होता है। अच्छा अंगीकार करते हुए, यीशु अपनी आलौकिक बुलाहट और उद्देश्य की पुष्टि करता है। मसीह प्रभु के रूप में उसकी पहचान सभी राष्ट्रों के लिए प्रकाश बनने के उसके मिशन में दिखाई देती है। यीशु प्रदर्शित करता है कि सच्ची अगुवाई और अधिकार कैसा दिखता है – यह बल या भय से नहीं बल्कि बलिदानपूर्ण प्रेम और न्याय के माध्यम से दिखाई देता है। एक ऐसे अगुवे की कल्पना करें, जो बल से नेतृत्व नहीं करता, बल्कि दूसरों को न्याय, दया और नम्रता की खोज करने के लिए प्रेरित करता है। यह मसीह की अगुवाई का प्रतिबिंब है। हमें उसके उदाहरण और गवाही का अनुसरण करने के लिए बुलाया गया है, हमें अपने लिए सामर्थ्य की खोज नहीं करनी चाहिए, बल्कि स्वयं को उसके राज्य में सेवकों के रूप में प्रस्तुत करना चाहिए। जब हम मसीह को प्रभु मानते हैं, तो हमें विनम्र सेवा के इस दृष्टिकोण को अपनाने के लिए आमंत्रित किया जाता है, और हमें यह महसूस करना चाहिए कि परमेश्वर के राज्य में सच्ची महानता प्रभुता में नहीं, बल्कि विनम्रता और धार्मिकता में मिलती है।

2. मसीह, धर्मी राजा – भजन 72:1-6

भजन 72 एक धर्मी राजा के चित्र को प्रस्तुत करता है, जो न्याय के साथ शासन करता है, निर्धनों की रक्षा करता है, आवश्यकता में पड़े हुएों को बचाता है और सताव की सामर्थ्य को तोड़ता है। यह राजा देश में समृद्धि लाता है और ईमानदारी और करुणा के साथ शासन करता है। अंत में, यह भजन यीशु की ओर इशारा करता है, जो धर्मी राजा के आदर्श को पूरा करता है। यीशु का राज्य वह है, जहाँ न्याय नदी की तरह बहता है। प्रभु मसीह के रूप में, वह निराश लोगों को आशा देता है, टूटे हुए मनों को चंगा करता है, और सताए हुएों को दया देता है। सांसारिक राज्यों के विपरीत, जो अक्सर शक्तिशाली लोगों का पक्ष लेते हैं, मसीह का राज्य हाशिए पर पड़े लोगों को ऊपर उठाता है और त्यागे हुए लोगों को अपना लेता है। एक ऐसे शासक के बारे में सोचें, जो आवश्यकता में पड़े हुएों के निर्माण के लिए अपने संसाधनों को समर्पित करता है, कमजोर लोगों के लिए फलने-फूलने के अवसर पैदा करता है। मसीह के शासन की पहचान न्याय के लिए इस उदारता और सरोकार से चिन्हित होती है। उसका राज्य आशा और नवीनीकरण का वह स्थान है, जिसमें लोगों को बिना किसी शर्त के महत्व दिया जाता है और प्रेम किया जाता है। जब हम यीशु को प्रभु कहते हैं, तो हम घोषणा कर रहे होते हैं कि न्याय और करुणा का उसका मार्ग ही वह मार्ग है, जिसका हम अनुसरण करने के लिए समर्पित हैं। उसके लोगों के रूप में, हमें उन्हीं मूल्यों को थामे रखने, उसके नाम पर न्याय और दया का समर्थन करने के लिए बुलाया गया है।

3. मसीह, योग्य उद्धारक – प्रकाशितवाक्य 5:1-10

प्रकाशितवाक्य 5 में, हम एक स्वर्गीय दृश्य को देखते हैं, जहाँ केवल यीशु, परमेश्वर का मेम्ना, ही पुस्तक को खोलने और परमेश्वर की छुटकारे की योजना को प्रकट करने के योग्य होता है। यह अनुच्छेद मसीह को पाप और

मृत्यु पर विजय प्राप्त करने वाले के रूप में महिमा देते हुए दिखाई देता है, जो अकेले ही मनुष्य को छुटकारा दिला सकता है और परमेश्वर के उद्देश्यों को पूरा कर सकता है। यहाँ, हम देखते हैं कि मसीह प्रभुराजा और मुक्तिदाता दोनों हैं, जो सारे आदर और प्रशंसा के योग्य हैं। यीशु का यह दर्शन कि वह मेम्ना है, जिसका वध कर दिया गया था, उसकी प्रभुता के प्रति हमारी समझ के लिए केंद्रीय है। उसने बलपूर्वक अपना पद नहीं छोड़ा; इसके बजाय, उसने हमारे लिए स्वयं को बलिदान कर दिया। अपने लहू से, उसने हरेक कुल, भाषा, लोगों और राष्ट्र से लोगों को छुड़ाया है, उन्हें "हमारे परमेश्वर के लिए एक राज्य और याजक" बनाया है (प्रकाशितवाक्य 5:10)। एक ऐसे व्यक्ति के बारे में सोचें जो किसी दूसरे व्यक्ति को बचाने के लिए अपना सब कुछ बलिदान कर देता है। यीशु ने हमें इसी तरह का प्रेम दिखाया है। वह हमारा योग्य मुक्तिदाता है, जिसने अपना जीवन दे दिया, ताकि हम छुटकारा पा सकें और परमेश्वर के प्रेम और अनुग्रह की पूर्णता में जीवन को जी सकें। जब हम प्रभु मसीह को अपने उद्धारकर्ता के रूप में पहचानते हैं, तो हमें आराधना में उत्तर देने के लिए यह स्वीकार करते हुए कहा जाता है कि उसके बलिदान ने हमें नया बना दिया है। हम उसके राज्य का हिस्सा हैं, हमें छुड़ाया गया है और उसकी सेवा करने और संसार में उसके प्रेम को जीने के लिए सशक्त बनाया गया है।

4. मसीह, सत्य का गवाही – यूहन्ना 18:33-37

सुसमाचार के आज के हमारे पाठ में, यीशु पिलातुस के सामने खड़ा होता है और अंगीकार करता है: "मैंने इसलिये जन्म लिया और इसलिये संसार में आया हूँ कि सत्य की गवाही दूँ। जो कोई सत्य का है, वह मेरा शब्द सुनता है"

(यूहन्ना 18:37)। यीशु **हियाव के साथ परमेश्वर के सत्य** के गवाह के रूप में अपनी भूमिका की पुष्टि करता है, एक ऐसी भूमिका **की**, जो अंत में उसे क्रूस तक ले जाती है। वह अपने **राजा होने** की घोषणा करता है, लेकिन उसका राज्य "इस **संसार** का नहीं है" (यूहन्ना 18:36)। पिलातुस के सामने यीशु का **अंगीकार** सत्य के प्रति **उसके अटूट समर्पण** का एक शक्तिशाली प्रमाण है। दुःख और मृत्यु के खतरे के बावजूद, वह डगमगाता नहीं है। **प्रभु मसीह** के रूप में, वह कोई राजनीतिक शासक या सैन्य **अगुवा** नहीं है, बल्कि एक राजा है, जो परमेश्वर के प्रेम, न्याय और छुटकारे की सच्चाई के लिए **खड़ा है**। किसी ऐसे व्यक्ति के बारे में सोचें, जो विरोध का सामना करने पर भी अपनी मान्यताओं पर अडिग रहता है, **और सुविधा के बजाय सत्य को चुनता है**। यीशु, अपने **अंगीकार** में, हमें दिखाता है कि विश्वास में दृढ़ रहने का क्या **अर्थ** होता है। वह अपने मिशन के प्रति **विश्वासयोग्य** रहा, तब भी जब इसके लिए **उसे सब कुछ खोना पड़ा**। जब हम **प्रभु मसीह** को सत्य-के-धारक के रूप में स्वीकार करते हैं, तो हमें **उसकी सच्चाई के अनुरूप जीने के लिए बुलाया जाता है**। इसका **अर्थ** है कि जो सही है, उसके लिए खड़े होना, तब भी जब यह मुश्किल हो, और अपने दैनिक जीवन में **उसके प्रेम और अनुग्रह के गवाह बनना**।

निष्कर्ष

आज, जब हम **मसीह जो प्रभु है** का उत्सव मना रहे हैं, तो हमें यीशु के गहन सत्य और प्रेम की याद आती है। वह चुना हुआ **दास**, धर्मी राजा, योग्य उद्धारक और परमेश्वर के **सत्य का गवाह** है। उसकी **प्रभुता** हमें नम्रता, न्याय, प्रेम और सच्चाई में जीने के लिए **बुलाहट देती है**। यीशु को प्रभु के रूप

में स्वीकार करके, हम उसका अनुसरण करने, उसके नाम पर दूसरों की सेवा करने और अपने जीवन के हर एक क्षेत्र में उसकी शिक्षाओं को जीने के लिए स्वयं को समर्पित करते हैं। पिन्तेकुस्त के बाद इस अंतिम रविवार को, आइए हम मसीह के प्रति अपने समर्पण को नया बनाएँ। आइए हम उसकी सच्चाई की गवाही दें, नम्रता और करुणा के साथ सेवा करें और उसके मुक्ति देने प्रेम के शुभ सन्देश को साझा करें। जब हम मसीह को प्रभु के रूप में घोषित करते हैं, तो हमारे जीवन में उसका राज्य प्रतिबिंबित होना चाहिए, एक ऐसा राज्य में, जो इस संसार का नहीं, बल्कि एक ऐसा राज्य है, जो प्रेम, न्याय और अनुग्रह के माध्यम से इस संसार को बदल देता है।

प्रार्थना

हे सर्वसामर्थी परमेश्वर, हम आपके पुत्र, यीशु मसीह को हमारे प्रभु और उद्धारकर्ता के रूप में प्रकट करने के लिए आपका धन्यवाद करते हैं। आज, हम उसे चुने हुए सेवक, धर्मी राजा, योग्य उद्धारक और आपके सत्य के गवाह के रूप में स्वीकार करते हैं। हमें उसके पदचिन्हों पर चलने, दूसरों की नम्रता के साथ सेवा करने, न्याय के लिए खड़े होने और उसके प्रेम के गवाह बनने में मदद करें। हमें उसकी बुलाहट के प्रति विश्वासयोग्यता से जीने के लिए दृढ़ करें, ताकि हमारा जीवन आपके राज्य को आदर दिला सके। हमारे प्रभु यीशु मसीह के नाम पर हम प्रार्थना करते हैं। आमीन।